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大洼区二中2019年九年级上册第二次月考化学试卷                     [image: image29.png]


                    

考试时间：60分钟     试卷满分：80分
可能用到的相对原子质量： H—1   N—14   C—12    O—16   Cl—35.5   Ca—40  S—32   Si-28

一、选择题(本大题包括12个小题，共16分。其中1—8小题每小题1分，9—12小题每小题2分。每小题只有一个选项符合题意)

1．下列变化中其中一个变化与其它三个变化有本质不同的是     （      ）

A．空气液化     B．汽油挥发        C．食物腐烂      D．海水晒盐

2．下列实验操作正确的是（     ）

[image: image20.png]



      A             B                C 　         D 

3. 下列有关实验现象的描述正确的是（     ）
A．红磷燃烧产生[image: image2.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




大量白色烟雾         [image: image3.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




B．铁丝在空气中剧烈燃烧，火星四射

C．硫在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰 D打磨后的铁丝插入硫酸铜溶液中，铁表面有红色的铜析出

4．以下对O2、CO2、SO2、MnO2四种物质组成的说法中，正确的是（     ）
A. 都含有氧分子     B、都是氧化物C. 都含有氧元素         D、都含有2个氧原子
5. 对碳和碳的化合物的性质或用途,判断正确的是（     ）

A.一氧化碳和二氧化碳都有毒    B.木炭和一氧化碳都可以作燃料

C.金刚石和石墨都是黑色的  D. 一氧化碳和二氧化碳都能溶于水
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6. 下图是金刚石、石墨、C60、碳纳米管结构示意图，下列说法正确的是（   ）
A．这四种物质都很软，可作润滑剂       B．这四种物质碳原子的排列方式相同

   C．这四种物质完全燃烧后的产物都是CO2   D．这四种物质是由不同原子构成

7. 归纳气体的相对分子质量与气体密度的关系发现，在相同的条件下，气体的相对分子质量越大，其密度越大，空气的平均相对分子质量为29，用相对分子质量判断下列气体能用向上排空气法收集的是: 

    A. CH4         B.C2H4          C.NH3      D.SO2
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8. 右图为某化学反应的微观示意图，图中“●”表示硫原子，“○”表示氧原子。下列说法中错误的是（      ）
A．甲是SO2 、
B．该反应属于化合反应
 C．反应前后，分子、原子种类均不变
 D．反应中，甲、乙、丙三种物质的分子个数比为2:1:2
9．在反应A+3B=2C+2D中，已知A与B的相对分子质量之比是7:8. 若2.8克A与B完全反应后，生成3.6克D。则在此反应中，C的质量为（   ）

    A.9.6克           B.8.8 克        C.6.8克            D.4.4克

 10. 类推是常用的思维方法，以下类推正确的是                      （     ）

A. 单质是只含有一种元素的纯净物，含有一种元素的纯净物一定是单质
B. 氧化物都含氧元素[image: image4.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




，所以含氧元素的化合物一定是氧化物

C. MnO2是加快H2O2分解的催化剂，所以催化剂是加快化学反应速率的物质
D. 水电解产生氢气和氧气，所以水是由氢气和氧气组成的
11. 下图表示某个化学反应，据图分析判断，下列各项中，不正确的是 (     )
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A．该反应前后元素种[image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




类不变    
B．反应中乙、丙两物质质量比为2∶7
C．图示中x的数值为4        

D．反应前后氢元素的化合价发生了改变
12、某密闭容器中有未知物X、氧气、二氧化碳和水蒸气，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表。根据表中信息，判断下列说法正确的是(     )
A.该反应为分解反应       B．未知物X中只含有碳氢两种元素
C．表中“待测”值为21   D．未知物X中一定含有碳氢氧三种元素
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二、填空题（每空1分，共18分）

13.（4分）生活[image: image6.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




中处处有化学，请用化学用语回答下列问题：

（1）体温计内的金属____________；      （2）两个二氧化碳分子__________ ；

（3）硫酸亚铁中铁元素的化合价      [image: image7.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




   ；（4）锰酸钾中的阴离子              。

14．（4分）根据图中提供的信息，请回答下列问题： 
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（1）由A图可知，硅的相对原子质量为　           ；

（2）B、C、D、E中属于同种元素的是　          　； 

（3）C、E两种元素组成化合物的化学式为　             ；

（4）B、C元素化学性质相似的原因是　              相同。 

15、(4分)现从Mg、C、P、O2、Fe、H2O等物质中选出适当的物质为反应物，按下列要求写出相应的化学方程式：

(1) 两种非金属单质反应，生成固态物质　           。
(2) 剧烈燃烧，发出耀眼的白光，生成白色的固体________________。
(3)剧烈燃烧，火星四射，有黑色固体产生_______________。
(4)分解反应，生成物中有两种单质_______________。
16、(3分)从下列物质中选出其主要用途：①金刚石；②石墨；③C60。

(1)可用作切割大理石的是(填序号，下同)______； (2)可作润滑剂的是______； 
(3)应用于材料科学、超导体领域的是______。

17、 (3分)由于高铁列车车厢是密闭的空间，因此提供清洁的空气、保持车厢的卫生非常重要。
(1)高铁酸钠(Na2FeO4)是高铁上常用的一种“绿色环保高效”消毒剂。

①高铁酸钠中铁元素的化合价为______；②下面是一种制备高铁酸钠的反应Fe2O3＋3NaNO3＋4NaOH===2Na2FeO4＋3NaNO2＋2X，X的化学式为______。

(2)某品牌的空气净化剂含有过氧化钠(Na2O2)，它可以使车厢里的二氧化碳转化为碳酸钠和氧气，写出其化学反应方程式：________________________。

三、简答题（每空1分，共18分）
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18、（5分）通过创建全国文明城市，盘锦的天更蓝了、辽河水更清了。

(1) 天然水里含有许多杂质，可利用吸附、沉淀、过滤和蒸馏等方法进行净化，其中净化程度最高的是     。我们可以用      来检验辽河水是软水还是硬水。除去硬水中过多的Mg2＋和___________ (填离子符号)就可得到软水。生活中常用         的方法来降低水的硬度。
(2)电解水实验，常常在水中加入少量的硫酸钠溶液，其目的是____。
19、（3分） 如图是自然界中碳循环示意图，请回答：
（1）自然界中CO2的来源途径有______（写一种，下同）．
（2）大气中的CO2含量不断上升引起的环境问题是______．
（3）人类降低空气中CO2含量的研究有两个方向：一是减少CO2排放，二是增加CO2消耗，请写出一条你能做到的消耗CO2的方式或途径：________。．
20. (7分)化学学科的特征是在原子、分子水平上研究物质和创造物质。
(1)请从微[image: image9.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




观的角度解释：金属Na、Mg化学性质不同的原因是___________；金刚石和石墨物理性质不同的原因是____________；CO和CO2 性质不同的原因是___________。
(2)A、B、C、D四种物质的微观示意图如下所示：[image: image26.png]& —S 5T
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①从微观角度看，B图表示：______  __      ___ (填化学符号)。
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②从宏观角度看，图中表示混合物的是___________ (填字母)。
(3)在一定条件下，A和B能发生化学反应生成E和F，其微观示意图如下所示：
①若F为空气中体积分数最大的气体，写出该反应的化学方程式：___________。
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②一定条件下，若反应中A、B和E的[image: image10.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




分子个数比为5∶4∶6，则F的化学式为___________。
21、（3分）A是非金属，E是金属，B、C、D是化合物，它们之间有如下图所示的转化关系(反应条件已略去)。请回答下列问题：(1)在①②③④中，属于化合反应的是 __________ (填序号)。
(2)反应①的化学方程式是_____________,反应②的化学方程式是_______________。
四.实验题（共22分）
22．(5分) 化学实验是科学探究的重要途徑．如图是探究质量守恒定律的实验装置图，回答下列问题：

（1）该实验______(填“能”或“不能”)探究质量守恒定律，原因是_________。该反应的化学方程式是_________。
(2)要用如图装置继续探究质量守恒定律，若药品不变，改变装置的方法是_____[image: image11.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




_____。若装置不变，改变药品，可选用的一组药品是______________(举一例)。

23．（9分）根据下图所给出的仪器回答问题：
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 实验室用        　药品（填名称）制取二氧化碳，可选用上述　        　仪器（填序   号）。若要检验二氧化碳气体，需补充的一种溶液是　       ，此反应的化学方程式是　   　。    

（2）若用制取二氧化碳的装置制取氧气,该反应的化学方程式是           ,氧气的验满方法是 __________。　
(3)若补充一种仪器　     　（填仪器名称），再选择图中给出的仪器，还可以组装成一套制取较纯净氧气的装置，该反应的化学方程式为              。若收集的氧气不纯净，可能是因为                 。

24、（8分）小红同学为探究二氧化碳和水反应的生成物，做了如下实验：将水倒入集满二氧化碳的朔料瓶中，立即旋紧瓶盖，震荡；再向液体中滴加紫色石蕊试液，观察到紫色石蕊试液变为红色。为探究什么物质使紫色石蕊试液变红，小红作了大胆猜想，并[image: image14.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




用石蕊染成的紫色干燥的小花设计实验方案来验证自己的猜想。请你和小红一起完成下列内容：
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	猜想
	实验方案
	实验现象
	结论

	可能是CO2使石蕊变红
	方案（Ⅲ）[来源:学科网]
	紫色小花[image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




不变色
	_____________

	②____________
	③____________
	紫色小花不变色
	猜想错误

	可能是二氧化碳和水反应的生成物使石蕊变红
	方案（Ⅳ）
	④___________
	猜想正确


（2）实验方案（Ⅳ）中发生反应的化学方程式__________，实验结束后取出小花小心烘烤，看到的现象是_________ ，该反应的化学方程式为___________，反应的基本类型是_____________。       

五．计算题（共6分）

25.将25g石灰石样品放入烧杯中,杂质既不溶于水也不参加反应。向烧杯中加入稀盐酸至恰好完全反应，共用去稀盐酸100g。烧杯内剩余物质的总质量为116.2g。请计算：
（1）计算生成二氧化碳的质量
（2）计算生成氯化钙的质量.
化学试题参考答案
选择题：[来源:Z§xx§k.Com]
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10[来源:Z#xx#k.Com]
	11
	12

	答案
	C
	D
	C
	C
	B
	C
	D
	C
	B
	A
	B[来源:学,科,网]
	D


二、填空题：
13、略         14、（1）28.09   （2）C D    （3）Na2S   (4)最外层电子数相同
15、略          16、①   ②  ③

17、+6   H[image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




2O    2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2
三、简答题：
18、(1)蒸馏  肥皂水    Ca2+   煮沸（2）增强水的导电性

19、（1）动植物呼吸（或者化石燃料的燃烧）（2） 温室效应 （3） 植树造林[来源:学+科+网]
20、（1）最外层电子数 （原子结构不同）  碳原子的排列方式不同    分子结构不同 （或一个二氧化碳分子比一个一氧化碳分子多一个氧原子）  

  （2）NH3    C D   (3)4NH3＋3O2eq \o(=====,\s\up7(一定条件))6H2O＋2N2；   NO
21、（1）③④     (2) C＋2CuOeq \o(=====,\s\up7(高温))2Cu＋CO2↑  CO＋CuO=△=Cu＋CO2

四、实验题
22、(1)不能，二氧化碳逸散到空气中，使天平不平衡   Na2CO3+2HCl==2NaCl+H2O+CO2↑  

 (2)将烧杯换成锥形瓶，瓶口系个气球  （反应在密闭容器中进行） 铁钉和硫酸铜溶液（或者氢氧化钠溶液和硫酸铜溶液等）
23、（1）大理石（或石灰石）和稀盐酸①②⑦⑧  澄清石灰水（或氢氧化钙溶液[image: image18.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




  ）

CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O 

（2）2H2O2=MnO2=2H2O+O2↑  将带火星的木条放在集气瓶口，若木条熄灭，则气体已满
（3）试管  2KMnO4 ==△== K2MnO4 + MnO2 + O2↑（2KClO3[image: image19.png]


2KCl+3O2↑）

 集气瓶没有装满水（没有等气泡连续均匀冒出就收集了）
24、①猜想错误   ②可能是水使石蕊变红 ③方案Ⅱ    ④紫色小花变红色
（2）CO2+ H2O==H2CO3   红色小花变紫色  H2CO3=△==H2O+CO2↑  分解反应
五、计算题、
25、解：（1）25g+100g-116.2g=8.8 g
（2）设生成氯化钙的质量为x
CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑ 

                  111     44

          x      8.8g         x=22.2g

